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În cadrul politicii externe a Moldovei, din secolul 
al XV-lea şi din primii ani ai secolului al XVI-lea 
(până în 1504), legăturile cu Veneţia, au ocupat 
un loc distinct, chiar dacă nu unul de primă im-
portanţă. Relaţiile politice ale Moldovei cu Vene-
ţia, stabilite, cu certitudine în deceniul 4 al seco-
lului al XV-lea, au cunoscut maxima lor amploare 
în ultimul sfert al aceluiaşi secol şi în primii ani 
ai secolului al XVI-lea, în cea de-a doua parte a 
domniei lui Ştefan cel Mare (1457-1504), în con-
textul creat de angajarea Moldovei şi a Serenissi-
mei Republici în lupta antiotomană.

Debutul relaţiilor moldo-veneţiene. 

Momentul de debut al relaţiilor politice moldo-
veneţiene este difi cil de stabilit cu exactitate pe 
baza puţinelor informaţii, şi acestea controversa-
te, de care dispunem în prezent. Sursele interne şi 
externe ce fac referiri la aceste relaţii permit mai 
degrabă formularea unor ipoteze, foarte variate 
de altfel, decât a unor concluzii certe.

Unele izvoare otomane tardive, din secolele XVI-
XVII, îndrumă spre concluzia că o colaborare 
conjuncturală moldo-veneţiană s-a realizat încă 
de la sfârşitul secolului al XIV-lea, în contextul 
luptei antiotomane a popoarelor din Balcani. Mai 
mulţi cronicari turci – Idris Bitlisi, Sa’adeddin 
Mehmed, Mehmed bin Mehmed, Kodja Huse-
in – enumeră în cadrul coaliţiei creştine, care a 
încercat în 1389, la Kosovopolje, sub conducerea 
cneazului Lazăr (1371-1389), să oprească ofensiva 
otomană, alături de sârbi, unguri, munteni, vene-
ţieni şi pe moldoveni (Bogdan) (Cronici turceşti 
1966, I, 155, 301, 401, 441). Fără îndoială, aceste 
afi rmaţii reprezintă exagerări evidente, fără nici 
un temei real. Dacă participarea muntenilor sau 
a unor unităţi de mercenari veneţieni la bătălia 
de la Kosovopolje rămâne o problemă discuta-
bilă, dar nu imposibilă, cea a moldovenilor este 
categoric exclusă. Am ţinut însă să reţinem ştirile 
cronicarilor otomani întrucât acestea rămân in-
teresante, în primul rând, prin ineditul lor. Acest 
lucru nu exclude însă, în totalitate, posibilitatea 

stabilirii unor contacte politice moldo-veneţiene 
încă din epoca respectivă, asupra cărora, cel puţin 
deocamdată, nu avem informaţii.

Ştirii certe cu privire la tentativa stabilirii unor le-
gături politice moldo-veneţiene datează abia din 
deceniul 4 al secolului al XV-lea. Documentele 
referitoare la această problemă, puse în circulaţie 
şi analizate în istoriografi a românească, îndeo-
sebi de N. Iorga (Iorga 1984a, 223-227), ne per-
mit formularea concluziei că iniţiativa a aparţinut 
domnului Moldovei, Ştefan II (1433-1447, cu în-
treruperi) şi a avut la bază, foarte probabil, raţiu-
nea limitării preponderenţei comerciale genoveze 
din comerţul de tranzit ce se derula prin Moldova, 
îndeosebi pe drumul Nistrului.

În condiţiile unei noi crize a sistemului colonial 
genovez din Marea Neagră, survenite la mijlocul 
deceniului 4 al secolului al XV-lea, un „domi-
no Maurocastri”, nimeni altul decât Ştefan II, 
se adresa, prin intermediul pârcălabului său de 
la Cetatea Albă, autorităţilor Veneţiei cu propu-
neri de colaborare. Conform unui act veneţian 
din 17 aprilie 1435, domnul Moldovei promitea, 
autorităţilor Serenissimei, în schimbul colabo-
rării politice, să asigure accesul larg negustorilor 
şi cetăţenilor republicii în centrul de la limanul 
Nistrului (Iorga 1984a, 226-227, doc. I). Pentru 
cercetarea situaţiei la faţa locului, Senatul ve-
neţian hotăra, la aceeaşi dată, ca „una ex tribus 
galeis viagii Romanie que hoc anno armabun-
tur vadat ad Maurocastrum” (Iorga 1984a, 227, 
doc. I). O dispoziţie similară era dată la 27 aprilie 
1435 bailului de la Constantinopol, Marino Zane: 
„Insuper pro informatione materie suprascripte 
vobis declaramus quod nobilis vir ser Marinus 
Zane, precessor vester, nostro dominio denotavit 
quod, dum esset baiulus Constantinopolis, pater 
illius qui dominatur Maurocastro, qui caloierus 
est, fuit ad eum in secreto et sibi dixit et instetit 
ut vellet apud nostrum dominium intercedere ut 
alique ex galeis viagii nostri Romanie ad Mauro-
castrum accederet” (Iorga 1984a, 227, doc. I).
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Informaţiile de care dispunem confi rmă faptul că 
autorităţile veneţiene au găsit atractive condiţi-
ile oferite de domnul Moldovei şi au acţionat în 
consecinţă. La 15 aprilie 1436, dată la care Cetatea 
Albă se afl a exclusiv sub stăpânirea lui Ştefan II, 
– după înţelegerea cu fratele său Iliaş (1432-1442, 
cu întreruperi) din anul precedent, acesta stăpâ-
nea jumătatea meridională a Moldovei, – Senatul 
veneţian îl numea pe Francesco Duodo „vicecon-
sul in Maurocastro” (Iorga 1984a, 227, doc. II), 
tocmai ca o intenţie clară de a constitui un stabili-
ment propriu aici şi de a stabili legături comerci-
ale şi politice cu Moldova.

Legăturile stabilite între Veneţia şi Moldova cu 
acest prilej au fost însă de scurtă durată, ele între-
rupându-se brusc la mijlocul anului 1439. Înce-
tarea relaţiilor moldo-veneţiene în această etapă 
este consemnată de Cronaca Magno, care rela-
tează că în vara anului 1439 un vas veneţian urma 
să se deplaseze la Cetatea Albă, în baza înţelegerii 
din 1436, când, „la 2 iulie s-a revocat permisiu-
nea de a merge la Moncastro (a di luglio fu re-
vocado la gratia deputada andor a Moncastro)” 
(Iorga 1984a, 224 şi n. 7). După această dată nici 
viceconsulul veneţian de la Cetatea Albă nu mai 
apare menţionat, ceea ce înseamnă, cu certitudi-
ne, că el a fost retras de Veneţia.

Eşuarea tentativei Moldovei de a se apropia de 
Veneţia a avut indiscutabil determinări politice şi 
raţiuni economice. Care au fost acestea? Mai mul-
te ipoteze pot fi  formulate în încercarea de a găsi o 
explicaţie cât mai apropiată de realitate la această 
problemă. Una dintre ele ar putea fi  aceea că pe 
fondul crizei politice din Moldova, concretizată, 
în primul rând, în decăderea excesivă a autorită-
ţii domneşti, genovezilor de la Cetatea Albă, care 
nu numai că deţineau aici poziţii solide din punct 
de vedere comercial, dar dispuneau şi de o largă 
autonomie politico-administrativă, le va fi  reve-
nit un rol decisiv în torpilarea fi ravelor legături 
politice moldo-veneţiene, recent stabilite. Fără 
îndoială, actul genovez a vizat eliminarea din re-
laţiile cu Moldova a principalilor lor concurenţi, 
veneţienii, acţiune încheiată în această epocă cu 
un succes deplin. O altă ipoteză, ar fi  aceea că în 
urma noii înţelegeri survenite între Iliaş şi Ştefan 
II în cursul anului 1439, ultimul va fi  anulat pro-
babil unele acte de politică externă iniţiate anteri-
or fără concursul fratelui său, ce aveau consecinţe 
şi în aria de jurisdicţie a acestuia, între care şi cele 
privind legăturile politico-comerciale cu Veneţia.

Absenţa oricăror informaţii ne determină să cre-
dem că după această dată, legăturile politice mol-
do-veneţiene s-au întrerupt pentru câteva dece-
nii. Ele vor fi  reluate abia în deceniul 8 al secolu-
lui al XV-lea, în cotextul angajării celor două ţări 
în lupta antiotomană.

Moldova şi Veneţia în lupta antiotomană

Reluarea relaţiilor politice moldo-genoveze în de-
ceniul 8 al secolului al XV-lea se realiza în condi-
ţii interne, complet schimbate în ceea ce priveşte 
Moldova, generate de domnia lui Ştefan cel Mare, 
şi internaţionale de o gravitate extremă, consecin-
ţă a angajării statului românesc est-carpatic şi a 
Veneţiei în lupta antiotomană. Departe de a fi  fost 
„întâmplătoare”, cum le caracteriza N. Iorga (Ior-
ga 1984b, 230; Denize 1995, 79), ele au avut la bază 
importante determinări de ordin politic, strategic 
şi militar; determinările de natură economică au 
lipsit aproape cu desăvârşire în noua conjunctură.

În noua etapă, relaţiile politice moldo-veneţiene au 
fost, în primul rând, rezultatul cadrului internaţi-
onal în care s-au derulat şi al constrângerilor exer-
citate de acesta asupra celor două state angajate în 
lupta antiotomană: Veneţia din 1463, Moldova din 
1470/1473. Asupra factorilor care le-au determinat 
şi a evoluţiei acestora ne vom opri în continuare.

Nevoia de aliaţi a Veneţiei, în confl ictul cu turcii, 
venea în întâmpinarea acţiunilor şi a politicii lui 
Ştefan cel Mare de a-şi asigura un sprijin extern 
efi cient în tentativa întreprinsă. În consecinţă, 
colaborarea moldo-veneţiană a reprezentat o 
constantă a politicii externe a celor două state în 
perioada luptelor cu turcii. Desigur, atenţia ară-
tată de Veneţia, pe cale să devină o superputere a 
vremii, relaţiilor cu Moldova a fost subordonată 
în întregime intereselor sale politice (Mărculeţ 
2002, 216; Mărculeţ 2004, 80).

Momentul de început al relaţiilor moldo-vene-
ţiene, în această etapă, se plasează, aşa cum am 
arătat, cel mai probabil, la începutul deceniului 8 
al secolului al XV-lea, în condiţiile stabilirii unor 
legături politice între Veneţia şi hanul turcoman 
al statului Akkoyunlu, Uzun-Hassan (1453-1478), 
principalul adversar al Imperiului Otoman în 
Asia Mică. În câteva rânduri, ambasadorii celor 
două părţi au tranzitat Moldova, prilej cu care, 
fără îndoială, ei au avut contacte şi cu autorităţile 
politice de la Suceava.

Un prim contact cu Veneţia este foarte posibil să 
se fi  realizat prin intermediul solilor lui Uzun-
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Hassan şi ai Georgiei, în drum spre cetatea la-
gunelor. În ianuarie 1471, un sol turcoman şi 
unul georgian, în drum spre Italia, treceau prin 
Cetatea Albă şi Moldova spre Cracovia, de unde, 
cu sprijin polonez, ajungeau la Roma şi Veneţia 
(Iorga 1985, 134-135). Nu este deci deloc exclus ca 
prin intermediul acestora să se fi  adresat şi dom-
nul Moldovei Serenissimei, căreia să-i fi  făcut 
cunoscute intenţiile sale politice şi să-i fi  propus 
colaborarea. Un astfel de demers este cu atât mai 
posibil cu cât încă din 1470, odată cu deschiderea 
confl ictului cu Radu cel Frumos (1462-1475, cu 
întreruperi), interpusul turcilor, pentru scoaterea 
Ţării Româneşti din sfera de infl uenţă otomană, 
el se angajase, practic, în lupta antiotomană.

Anul 1472 a reprezentat o perioadă de acalmie în 
confruntarea dintre cei doi domni români, dar şi 
momentul în care Ştefan a intrat, cu certitudine, 
în legătură cu Veneţia, prin intermediul lui Isak 
beg, solul lui Uzun-Hassan la Veneţia şi Roma. 
Demersurile lui Ştefan nu se făceau însă pe un te-
ren nepregătit, deoarece în Italia, la Milano, se ştia 
despre pregătirile sale încă din 1471 când, într-un 
proiect de cruciadă antiotomană, se spunea, între 
altele: „Po ancora el Re de Ungaria sollicitare li 
Valachi, li quali voluntere se levano contra el Tur-
co, quando vedano el Re d’ Ungheria havere uno 
exercito” (Denize 1995, 118). Această cunoaştere a 
intenţiilor sale sporea considerabil şansele de reu-
şită ale demersurilor domnului Moldovei. Totoda-
tă, prin acţiunile sale, Moldova nu numai că înceta 
să mai fi e un obiect de dispută între puternicii săi 
vecini, ci, prin transformarea sa în subiect al relaţi-
ilor internaţionale, „devenea acum un factor activ 
al politicii europene” (Papacostea 2003, 39).

În septembrie 1472, solul lui Uzun-Hassan, me-
dicul Isak beg, de „natione hispanus, fi de antem 
Hebreus”, împreună cu tălmaciul veneţian Catta-
rino Zeno, sosea la Veneţia, fi ind purtătorul unei 
scrisori a hanului turcoman către Senatul repu-
blicii, din 30 mai acelaşi an (Iorga 1984b, 234). 
Sosirea în Europa a lui Isak beg, care a trecut pro-
babil prin Caffa şi Cetatea Albă, prin iunie 1472, 
a marcat, pe lângă debutul legăturilor cu Uzun-
Hassan, şi stabilirea relaţiilor politice dintre Şte-
fan cel Mare şi Veneţia. Este greu de crezut că 
domnul Moldovei nu s-a folosit de ocazie pentru 
a transmite un mesaj Senatului Veneţiei prin care 
să-şi arate disponibilitatea pentru o alianţă anti-
otomană. Cunoaştem de altfel faptul că, informat 
asupra intenţiilor lui Ştefan, Uzun-Hassan i-a 

adresat acestuia o scrisoare similară celor trimi-
se principilor apuseni, datată de N. Iorga în 1474 
(Iorga 1984b, 234, n. 33; Cf. Denize 1995, 100).

Foarte probabil, la întoarcere, spre sfârşitul anu-
lui 1472 sau la începutul anului 1473, Isak beg 
s-a oprit la Buda, Cracovia, Suceava şi Vaslui, la 
curtea lui Ştefan, pentru a-i aduce acestuia un 
răspuns de la Veneţia, fi ind foarte posibil ca so-
lul turcoman să fi  rămas mai mult timp pe lângă 
domnul Moldovei (Denize 1995, 100-101). Tot la 
începutul anului 1473 un alt sol al Serenissimei, 
Paolo Ognibene, în drum spre Caffa şi spre hanul 
turcoman, a trecut la rândul său prin Moldova 
(Iorga 1984b, 242). În sfârşit, un anume Antonio 
Gislardo, din Vicenza, reprezentant al Veneţiei 
la tratativele cu Marele Cnezat al Moscovei şi cu 
Hanatul Tătar de pe Volga, încă din 1471, purtate 
cu scopul atragerii celor două puteri eurasiatice 
în frontul antiotoman, trecând în decembrie 1474 
prin Moldova, în drum spre Rusia, este foarte 
probabil să fi  avut, la rândul său, contacte diplo-
matice cu Ştefan. Dar planul conceput de Veneţia, 
ce ar fi  inclus, în caz de reuşită, şi Ţările Române 
în această largă alianţă antiotomană, nu s-a reali-
zat însă (Iorga 1984b, 242-243).

Prezenţa acestui mare număr de diplomaţi, trimişi 
cu diverse misiuni de Veneţia, sau la Veneţia de că-
tre aliaţii republicii, la curtea lui Ştefan, ar rămâ-
ne greu de explicat în absenţa unui cadru politic 
propice derulării misiunilor lor diplomatice. Or, 
credem noi, acest cadru politic favorizant era creat 
de înseşi relaţiile politice stabilite, sau în curs de 
stabilire, între Moldova şi Serenissima Republică.

Cu certitudine, informat de Isak beg, îndeosebi, 
atât asupra preparativelor de război ale lui Uzun-
Hassan, cât şi asupra celor veneţiene, care pregă-
teau o acţiune militară concertată împotriva Im-
periului Otoman, Ştefan s-a angajat decis în lupta 
antiotomană. Refuzul plăţii tributului şi a cedării 
către Imperiul Otoman a cetăţilor sale de la mare, 
precum şi intervenţia în Ţara Românească au 
constituit primele semne atât ale noului curs al 
politicii externe urmate de Ştefan, cât şi ale an-
gajării Moldovei ca „al treilea element major al 
coaliţiei antiotomane” (Denize 1995, 101).

Pentru Veneţia, angajarea lui Ştefan în lupta an-
tiotomană prezenta o importanţă deosebită, cu 
atât mai mult ea se producea în contextul în care 
după 1470 războiul cu turcii luase un curs defa-
vorabul republicii. După depăşirea surprizei din 
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faza de debut a confl ictului, sultanul Mehmed II a 
preluat iniţiativa trecând la ofensivă. În vara anu-
lui 1470 o fl otă otomană formată din 108 galere 
şi 200 alte vase, care transporta peste 70.000 de 
oameni îşi face apariţia în faţa insulei Negroponte 
(Eubeea), cheia stăpânirilor veneţiene din Marea 
Egee. Acestei puternice armade otomane, Veneţia 
îi putea opune doar 35 de galere (Daru 1835, 432; 
Morris 1990, 57).

În pofi da existenţei unor condiţii favorabile sus-
ţinerii unui asediu de lungă durată, greşelile şi 
indecizia căpitanului general al mării, Niccolò da 
Canale, care a rămas inactiv la Candia în Creta, 
au compromis grav apărarea facilitând cucerirea 
otomană. La 12 iulie 1470, la capătul unui asediu 
ce debutase la 25 iunie, insula era cucerită, o mare 
parte a populaţiei fi ind masacrată sau dusă în ro-
bie (Daru 1853, 432-434; Morris 1990, 57-60; Di-
ehl 2006, 147-148; Norwich 2003, 350-351; Lane 
2008, 278).

În replică, în vara anului 1472 (în 1473 după alte 
opinii), Veneţia organizează o puternică expediţie 
navală împotriva posesiunilor otomane de pe li-
toralul Asiei Mici. Sub conducerea noului căpitan 
general al mării, Pietro Mocenigo, fl ota veneţia-
nă atacă Antalya, Smyrna, Halicarnas, Chorikos, 
Sefl eké şi alte puncte de pe coasta micro-asiatică. 
Rezultatele obţinute au fost însă modeste în raport 
cu costurile solicitate de organizarea expediţiei 
(Diehl 2006, 147-148; Norwich 2003, 350-351).

În aceste condiţii intrarea Moldovei în lupta anti-
otomană nu putea fi  decât benefi că Veneţiei, fapt 
perceput la întreaga sa importanţă de guvernanţii 
acesteia. Ca urmare, autorităţile republicii, intu-
ind corect faptul că deschiderea noului front de 
la Dunărea de Jos va conduce la scăderea consi-
derabilă a presiunii otomane pe celelalte fronturi, 
au făcut totul pentru a întreţine atitudinea anti-
otomană a domnului Moldovei. În pofi da acestei 
susţineri, Veneţia nu i-a acordat lui Ştefan niciun 
ajutor fi nanciar sau militar. În realitate, obligată 
să cheltuiască anual circa 1.200.000 de ducaţi 
pentru necesităţile războiului cu turcii, pierderea 
insulei Negroponte şi costisitoarea expediţie na-
vală din 1472 au adus republica lagunelor în pra-
gul colapsului economic (Denize 2003, 108-109; 
Războieni 1977, 41). Afl ată deci în imposibilitate 
de a-i oferi domnului Moldovei sprijin fi nanci-
ar şi militar, Serenissima Republică a acţionat, 
în schimb, în plan diplomatic, pentru a-i obţine 
acestuia aliaţi dintre vecinii săi.

Intrarea lui Ştefan în lupta antiotomană i-a adus 
Veneţiei un ajutor nesperat într-un moment ex-
trem de difi cil pentru ea, tocmai când se vedea 
atacată de turci în posesiunile sale balcanice. Pri-
mul efect pozitiv al acţiunii domnului Moldovei l-a 
constituit ridicarea de către forţele otomane a ase-
diului cetăţii Scutari (Skodra), posesiune veneţia-
nă din Albania, atacată în vara anului 1474 (Iorga 
1984b, 254, doc. VIII; Cf. Decei 1978a, 120). În au-
gust 1474, Süleymân paşa, beylerbey-ul Rumeliei, 
abandona asediul cetăţii, început în iunie, şi se în-
drepta în fruntea trupelor sale spre Moldova.

Înainte de confruntarea cu turcii, la 29 noiembrie 
1474, Ştefan îl primea din nou la Vaslui pe Paolo 
Ognibene, solul veneţian care revenea din misi-
unea sa de pe lângă Uzun-Hassan, pe la Caffa, 
aducând domnului Moldovei câte o scrisoare de 
la hanul turcoman şi de la consulul genovez din 
Crimeea. Hanul îl informa despre confruntarea 
sa pierdută cu sultanul Mehmed II (1451-1481) şi 
despre hotărârea sa nestrămutată de a continua 
lupta în alianţă cu puterile creştine, ştire trans-
misă apoi de Ştefan la Roma prin intermediul 
aceluiaşi sol (Hurmuzaki 1894, VIII, 5, doc. XII; 
Hurmuzaki 1891, II/2, 124-125, doc. CIII).

Profi tând de prezenţa lui Paolo Ognibene în Mol-
dova, Ştefan l-a rugat să-i caute un medic pentru 
boala sa de picior, evoluată în urma rănii primite 
în 1462 la asediul Chiliei. I-a înmânat probabil şi 
o scrisoare către Senatul veneţian, precum şi o 
alta adresată papei Sixtus IV, datată 29 noiembrie 
1474, prin care se arăta gata să lupte cu turcii, din 
toate puterile sale, pentru creştinătate: „Quamo-
brem Sanctitati Vestre certifi camus quod nos 
semper omni cum potentia nostra quam nobis 
omnipotens Deus attribuit omni cum affectu pa-
ratissimi sumus, intendentes pro Christianita-
te totis nostris viribus debellare”, solicitând, în 
schimb, suveranului pontif să intervină pe lângă 
„alijs potentissimis regibus et principibus” pentru 
a-i acorda „adiutorio eorum principum, debella-
re valeamus” (Iorga 1984b, 255, doc. XI; Bogdan 
1913, II, 318-319, doc. CXLI; Războieni 1977, 124-
125, doc. 3; Cf. Lăzărescu, Stoicescu 1972, 86).

Paolo Ognibene se afl a la Buda, la sfârşitul lui ia-
nuarie 1475, când în capitala Ungariei a sosit ves-
tea despre marea victorie de la Vaslui din 10 ianu-
arie. La 17 februarie acesta ajungea cu informaţia, 
deformată, cu vădite exagerări, la Veneţia unde 
anunţa că Ştefan, „cu ajutor de la unguri, boemi 
şi ruşi”, a învins „90.000 de turci, dintre care 
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40.000 au pierit şi 4.000, între care un paşă şi 
un fi u al sultanului sunt prinşi” (Iorga 1897, 84).

Curând sosi în Apus şi cunoscuta scrisoare a lui 
Ştefan, redactată la 25 ianuarie 1475, care clarifi -
ca ştirile ajunse aici şi în care, cu mândria la care 
îi da dreptul marea sa biruinţă, domnul Moldovei 
relata că în faţa agresiunii otomane „am luat sa-
bia în mână şi cu ajutorul domnului Dumnezeul 
nostru atotputernic am mers împotriva duşma-
nilor creştinătăţii, i-am biruit şi i-am călcat în pi-
cioare, şi pe toţi i-am trecut prin ascuţişul sabiei 
noastre” (Bogdan 1913, II, 319, doc. CXLI). Con-
ştient de importanţa geopolitică a ţării sale, dar 
şi de responsabilitatea ce îi revenea, Ştefan cerea 
din nou ajutor din Apus, deoarece „dacă această 
poartă [a creştinătăţii], care e ţara noastră, va 
fi  pierdută [...] atunci toată creştinătatea va fi  în 
mare primejdie”, conchidea el (Bogdan 1913, II, 
319, doc. CXLI).

Autorităţile veneţiene erau perfect conştiente de 
importanţa victoriei lui Ştefan pentru situaţia re-
publicii şi de avantajele politice pe care aceasta 
le aducea. Însuşi Paolo Ognibene sublinia faptul 
că înfrângerea suferită de turci în Moldova îl va 
determina pe sultan să-şi angajeze toate forţele 
împotriva lui Ştefan, oferind astfel Veneţiei un 
moment de respiro (Denize 1995, 105). La rândul 
său, Domenico Malipiero consemna ştirea că la 6 
aprilie 1475, solul Serenissimei la Poartă, Girola-
mo Zorzi, informa autorităţile republicii că a afl at 
că înfrângerea suferită de forţele lui Mehmed II în 
Moldova l-a făcut pe sultan mult mai deschis di-
alogului şi negocierilor de pace cu Veneţia (Iorga 
1897, 84; Denize 1995, 105, 140, n. 136).

O întrebare care se naşte în acest punct al cercetă-
rii este legată de atitudinea Veneţiei faţă de Mol-
dova. A fost Serenissima aliata fi delă şi sinceră a 
Moldovei în această etapă a relaţiilor dintre ele? 
La această problemă vom încerca să răspundem 
printr-o digresiune pe care o vom face în conti-
nuare. Ceea ce se poate afi rma cu certitudine este 
faptul că Veneţia, în ciuda promisiunilor făcute, 
nu l-a ajutat cu nimic pe Ştefan, în această fază a 
confl ictului acestuia cu turcii, la fel cum procedase 
altădată şi cu Uzun-Hassan. Poziţia Serenissimei 
ar putea fi  explicată prin doi factori: unul obiectiv, 
de natură economică; altul subiectiv, de ordin po-
litic. În primul rând, adevărul este că, aşa cum am 
precizat, obligată să cheltuiască circa 1.200.000 
ducaţi pe an pentru susţinerea propriilor opera-
ţiuni militare, ameninţată cu ruina economică de 

îndelungatul război cu turcii, incapabilă să mai 
organizeze vreo expediţie navală de anvergură, 
dispunând de forţe militare terestre reduse, care 
abia puteau asigura apărarea posesiunilor repu-
blicii de pe coasta dalmată, Veneţia era în imposi-
bilitate de a-l ajuta efi cient pe domnul Moldovei. 
Din punct de vedere politic, acţiunea lui Ştefan 
era importantă atâta timp cât diversiunea între-
ţinută de el la Dunărea de Jos l-ar fi  determinat 
pe sultan să accepte o pace onorabilă pentru re-
publică, în condiţiile în care câştigarea victoriei 
devenise imposibilă (Denize 1995, 105-106).

Pentru a-şi atinge scopurile, Veneţia era dispusă 
să-şi trădeze toţi aliaţii, inclusiv pe Ştefan. În ciu-
da celor care, invocând intrarea lui în război, că-
utau să împiedice începerea tratativelor cu turcii, 
autorităţile veneţiene acceptau propunerea făcu-
tă, la 6 ianuarie 1475, de către sultan, prin solul 
său la Veneţia, pentru deschiderea acestora.

Pentru tratativele, derulate la Istanbul (Constan-
tinopol), Senatul l-a delegat pe Girolamo Zorzi 
care reuşea să obţină un armistiţiu de câteva luni, 
sufi cient turcilor pentru a ocupa Caffa, Tana şi ul-
timele stabilimente italiene din nordul Mării Ne-
gre. În aceste condiţii, propunerile de pace făcute 
de sultan, găsite inacceptabile de către Veneţia, 
au dus la suspendarea trativelor cu Poarta, în au-
gust, şi, în fi nal, la respingerea păcii propuse de 
turci, la 6 octombrie 1475. La scurt timp erau re-
luate operaţiunile militare dar acestea au fost de 
mică intensitate (Denize 1995, 105-106).

Care va fi  poziţia Veneţiei în relaţiile internaţionale 
în urma acestui eşec politico-diplomatic? Cum va 
infl uenţa el raporturile politice dintre Serenissima 
Republică şi Moldova? Sunt doar câteva probleme 
majore asupra cărora ne vom opri şi cărora vom 
încerca să le găsim un răspuns în continuare.

Pe toată durata trativelor cu turcii, Veneţia a 
desfăşurat, în paralel, şi o activitate diplomatică 
intensă pentru a-şi determina aliaţii să continue 
acţiunile antiotomane, văzute ca un factor de pre-
siune necesar republicii pentru obţinerea unei 
păci onorabile. Domnului Moldovei, biruitor în 
prima sa mare confruntare cu Imperiul Otoman, i 
s-a acordat o atenţie aparte.

Eşuarea tratativelor cu turcii avea să determine 
o schimbare completă, în sens pozitiv, a atitudi-
nii Veneţiei faţă de Moldova. Pe măsură ce eşecul 
tratativelor de pace cu Imperiul Otoman era tot 
mai evident, Veneţia s-a transformat în susţină-
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torul cel mai fi del al lui Ştefan, poziţie explicabi-
lă, fără îndoială, prin faptul că domnul Moldovei 
se dovedise singura personalitate capabilă să se 
opună cu succes, politic şi, mai ales, militar, ex-
pansiunii otomane. La 6 martie 1475 Senatul ve-
neţian transmitea Papei, prin ambasadorul său 
de la Roma, mesajul domnului Moldovei, adus 
de Paolo Ognibene. Cu acest prilej, i se trasa ca 
sarcină ambasadorului să recomande suveranului 
pontif să trimită un legat al său cu un mesaj de în-
curajare în Moldova, spre a-l determina pe Ştefan 
să continue lupta. Totodată, în răspunsul la scri-
soarea lui Ştefan din 25 ianuarie 1475, formulat la 
aceeaşi dată, domnul Moldovei era elogiat pentru 
victoria obţinută şi i se recomanda să continue re-
zistenţa. Senatul hotăra, de asemenea, să-l trimi-
tă din nou în misiune diplomatică în Moldova pe 
Paolo Ognibene, însoţit de această dată şi de me-
dicul solicitat de Ştefan, în persoana lui Baldasare 
di Perugino (Iorga 1984b, 257-259, doc. XVI, 245, 
n. 123; Hurmuzaki 1894, VIII, 6-7, doc. XIII).

La rândul său, dând curs cererilor Veneţiei, papa 
Sixtus IV îi răspundea lui Ştefan la 31 martie 1475, 
lăudându-l pentru sacrifi ciile făcute în sprijinul 
cauzei creştinătăţii şi încurajându-l să continue 
lupta. Pentru moment, suveranul pontif îl înştiin-
ţa însă pe domnul Moldovei că nu-i poate acorda 
ajutoarele fi nanciare solicitate pe motiv că tezau-
rul papal era gol ca urmare a subsidiilor acordate 
Rhodosului şi Ungariei. Totuşi, pentru a îndulci 
refuzul şi a-i da lui Ştefan noi speranţe, în fi nalul 
scrisorii menţiona: „Avem totuşi în cuget [...], şi 
nu pregetăm [a da] cât ne priveşte, partea noas-
tră, la care s-au adaos şi daniile celorlalţi principi 
creştini şi pe acestea ne silim a le strânge în toa-
te zilele, cinstindu-ţi vrednicia şi slăvindu-te cu 
mari laude” (Hurmuzaki 1891, II/2, 8. doc. IX).

În ciuda elogiilor aduse şi a angajamentelor de aju-
tor militar şi fi nanciar asumate de puterile creştine, 
în momentul noii confruntări cu turcii, Moldova şi 
domnul său au rămas tot singuri. Veneţia, epuizată 
de pierderea insulei Negroponte şi de eforturile fi -
nanciare făcute în campania din 1473, nu dispunea 
de nici un mijloc pentru a-l ajuta direct pe Ştefan. 
Strâmtorile fi ind închise de turci, fl ota sa se afl a în 
imposibilitate de a pătrunde în Marea Neagră spre 
a angaja aici lupte navale cu turcii sau de a pătrunde 
pe Dunăre spre a asigura fl ancul sudic al domnului 
Moldovei. În ceea ce priveşte forţele sale terestre, 
acestea, reduse numeric, abia puteau apăra poziţii-
le republicii de pe litoralul Adriaticii, astfel că orice 

tentativă de a face joncţiunea cu forţele lui Ştefan 
ar fi  fost complet nerealistă, chiar dacă s-ar fi  dorit 
realizarea sa, ea fi ind de la început sortită eşecului. 
Singurul ajutor efi cient, şi în acest caz este meritul 
Veneţiei de a nu fi  precupeţit nici un efort spre a i-l 
oferi lui Ştefan, a fost acela de a căuta aliaţi pentru 
domnul Moldovei. În acest scop, diplomaţia repu-
blicii a determinat angajarea în frontul antioto-
man, în anii 1475-1476, a regelui Ungariei, Mathias 
Corvin (1458-1490). Sprijinul acestuia a fost însă 
redus, limitându-se doar la unele operaţiuni mili-
tare de mică amploare, în Bosnia. Rezultatul con-
cret a fost acela că Ştefan s-a afl at, practic, singur 
în faţa agresiunii otomane, ceea ce explică, după 
părerea nostră, şi faptul că la sfârşitul anului 1474 
şi la începutul lui 1475, cetăţile de la mare, Chilia 
şi Cetatea Albă, au fost, se pare, pierdute pentru 
scurt timp în favoarea turcilor (Ureche 1997, 48; 
Cf. Iorga 1899, 140).

Ocuparea stabilimentelor italiene din nordul Mă-
rii Negre a fost urmată imediat de o nouă tentativă 
otomană de cucerire a Chiliei (vara 1475). Antici-
pată de Ştefan, acţiunea otomană a fost respinsă. 
O scrisoare, adresată la 31 iulie 1475 de despotul 
Leonardo III Tocco dogelui Veneţiei, Pietro Mo-
cenigo, confi rmă, fără dubii, acest nou eşec mili-
tar otoman în Moldova: „Avixo la vostra III-ma 
Sig. hoci adi ultimo de luio hebi nova che haven-
do prexo larmata del Turcho Caffa, vene a Chelli 
et lochus barchae con quatro bombarde grosse et 
fran grota de zente et quelli de Carabogdan no li 
lasaro sbarchare et sbarchati che furono li assal-
taro de notte e hanno li data una male ramenata 
et amaçaro gran frota de quelli et pigliaro anche 
da loro 4 bombarde, in mondo che li fecero im-
barcharse per força; et havuta che hebero rotta, 
larmata se partì da lì et fece la via de Constanti-
nopoli. Lo campo Turchescho è congregato et sta 
ale confi ni de la Vlachia et è uno grande esercito. 
Ducesse etsi che Carabogdano se trova con gran 
frota de zente et intendesse secho con li hungari” 
(Pippidi 1994, 72, doc. III).

Căderea Caffei, Tanei şi a ultimelor stabilimente 
italiene din nordul Mării Negre, precum şi a cas-
telului Illice (Lerici) de la vărsarea Niprului, stă-
pânit de Ştefan, sub stăpânire otomană, în vara 
anului 1475, a provocat o puternică impresie la 
Veneţia. Serenissima a replicat printr-o amplă 
campanie diplomatică menită să întărească alian-
ţa antiotomană. În acest context, relaţiilor politice 
cu Ştefan, în scopul menţinerii Moldovei în frontul 
antiotoman, le-a fost acordată o atenţie aparte.
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Atenţia şi importanţa acordată de diplomaţia ve-
neţiană acestor raporturi rezidă, în primul rând, 
în numeroasele intervenţii făcute între anii 1475-
1478 de autorităţile republicii, direct pe lângă Şte-
fan, sau în diverse capitale europene, unde au ple-
dat pentru obţinerea de sprijin material şi militar 
pentru domnul Moldovei. Astfel, încă la 1 septem-
brie 1475, în scrisoarea adresată ambasadorului 
republicii la Buda, Sebastiano Badoer, autorităţile 
veneţiene îi cereau acestuia să se informeze asu-
pra situaţiei lui Ştefan şi a raporturilor sale cu 
regele Cazimir IV al Poloniei. Totodată, Veneţia 
a început să exercite presiuni la Roma, cerându-i 
papei să intervină în sprijinul lui Ştefan. În scri-
soarea din 19 decembrie 1475, adresată suveranu-
lui pontif, se arăta că timp de 13 ani republica a 
cheltuit pentru susţinerea luptelor cu turcii între 
600.000 şi 800.000 ducaţi anual, în consecinţă, i 
se cerea Papei să intervină pe lângă principii creş-
tini pentru a sprijini Moldova şi spre a împiedica, 
prin mijloacele sale, un asalt otoman asupra Italiei 
însăşi. Consecventă, Serenissima continua politica 
de întărire a legăturilor cu Ştefan. În acest scop, în 
decembrie 1475, Bartolomeo di Brandis, secretar 
al ambasadorului veneţian de la Buda, era trimis 
în misiune în Moldova. La scurt timp urmau să 
sosească la Suceava şi Paolo Ognibene şi medicul 
Baldasare di Perugino (Iorga 1984b, 245). Conco-
mitent, erau continuate tratativele cu Moscova şi 
cu tătarii de pe Volga care, conform planului con-
ceput, în momentul când sultanul, angajat în lup-
tele cu Mathias Corvin, s-ar fi  afl at în difi cultate, 
ar fi  intrat în acţiune „per oram Maris Euxini ad 
Danubium” (Iorga 1984b, 246 şi n. 130).

La presiunile Veneţiei, Papa i-a solicitat în repeta-
te rânduri lui Mathias Corvin să intervină în spri-
jinul domnului Moldovei. La 3 noiembrie 1475, 
în răspunsul dat insistenţelor papei Sixtus IV de 
a porni, cu toate forţele sale, în ajutorul lui Şte-
fan, Mathias Corvin îi prezintă suveranului pontif 
pregătirile sale militare între care şi constituirea 
„unei fl ote pe Dunăre”. Speculând situaţia crea-
tă de eşecul turcilor în Moldova, regele Ungariei 
nu a scăpat prilejul de a-şi aroga toate meritele 
victoriei obţinute de Ştefan susţinând că la vestea 
pregătirilor sale militare, Mehmed II „s-a retras 
din Ţara Românească şi a renunţat la invadarea 
Moldovei” (Iorga 1984b, 263, doc. XXI).

Ştefan, la rândul său, prin misiuni diplomatice în 
Apus, a căutat să sensibilizeze curţile europene, să 
le facă să renunţe la promisiuni deşarte, şi să le de-

termine să intervină mai efi cient şi, mai ales, mai 
consistent în sprijinul Moldovei, conştient de faptul 
că, după înfrângerea din 1475, Mehmed II îşi va an-
gaja toate forţele împotriva sa. Ca urmare, la înce-
putul anului 1476, o ambasadă moldovenească era 
la Roma, dar rezultatele obţinute au fost complet 
nesatisfăcătoare. La înapoiere, solii săi s-au oprit 
un timp la Veneţia arătându-şi, faţă de autorităţile 
republicii, profunda nemulţumire pentru faptul că 
ajutoarele papale, în valoare de circa 30.000 du-
caţi, au fost acordate regelui Ungariei şi nu dom-
nului Moldovei, angajat cu toate resursele şi forţele 
sale în lupta antiotomană (Iorga 1984b, 260, doc. 
XX; Hurmuzaki 1894, VIII, 9, doc. XVII).

La 6 mai 1476, în răspunsul dat solilor Moldovei, 
Senatul veneţian se angaja să continue interven-
ţiile diplomatice pentru ca lui Ştefan să-i fi e acor-
date toate subsidiile promise. Şi ca un semn al 
sincerelor angajamente asumate, încă în aceeaşi 
zi, autorităţile republicii îi indicau ambasadorului 
veneţian de pe lângă curia papală, Antonio Dona-
to, să insiste ca lui Ştefan să-i fi e trimise, de grabă, 
ajutoarele fi nanciare promise, arătându-se că solii 
acestuia s-au întors nemulţumiţi de la Roma şi că 
în faţa Senatului veneţian au ţinut să precizeze că 
domnul Moldovei s-a angajat din proprie iniţiati-
vă în lupta cu turcii şi că „Vayvodam Stephanum 
ultro et sponte sua bellum adversus Turcos susce-
pisse essque liberum domnum status et gentium 
suarum” (Iorga 1984b, 261-262, 264, doc. XX, 
XXII; Hurmuzaki 1894, 9-10). În scrisoare se ară-
ta, de asemenea, că domnul Moldovei ameninţă ca 
în cazul în care nu va fi  suţinut, refuzându-i-se în 
continuare subsidiile cerute, va fi  obligat să ajungă 
la o înţelegere cu sultanul. Subliniind că „nu este 
nimeni care să nu înţeleagă” cât de mult pot infl u-
enţa interesele creştinătăţii, într-un sens sau altul, 
„persoana, statul şi puterile voievodului Ştefan”, 
Senatul insista ca acesta să fi e ajutat pentru a fi  îm-
piedicat să facă „acest act nefast” din care ar putea 
decurge „periculum ingentissimum et detrimen-
tum irreparabile quod rebus omnibus chistianis” 
(Iorga 1984b, 261-262, 264, doc. XX, XXII). În 
consecinţă, se recomanda trimiterea imediată că-
tre domnul Moldovei a unei înştiinţări cu privire 
la un apropiat ajutor pentru a-l menţine în tabă-
ra creştină. Senatul veneţian, care intervenea în 
sprijinul lui Ştefan, nu uita să-i amintească Papei, 
desigur ca element de presiune, că Serenissima în-
săşi plătea Sfântului Scaun, din decima şi vigesima 
clerului său, 26.000 ducaţi anual pentru cruciadă 
(Iorga 1984b, 261-262, 264, doc. XX, XXII).



I. Studii

16

În scrisoarea către Sebastiano Badoer, ambasa-
dorul veneţian de la Buda, expediată tot la 6 mai 
1476, se specifi ca faptul că intervenţia Senatului în 
sprijinul lui Ştefan s-a făcut şi în intersesul Unga-
riei, lucru pe care ambasadorul republicii trebuia 
să i-l reamintească, fără menajamente, lui Matha-
is Corvin. În încheiere se sublinia clar că domnul 
Moldovei, atât de implicat în lupta antiotomană, 
„trebuie să fi e ajutat”, şi „sustinendus et in fi de 
conservandus, non reliquendus aut desperandus 
sit” (Iorga 1984b, 265, doc. XXIII).

La sfârşitul aceleiaşi luni, Senatul îl desemna ca 
ambasador al Veneţiei în Moldova pe Emmanuele 
Gerardo, care urma să plece spre curtea lui Ştefan 
împreună cu solii acestuia, reveniţi de la Roma. 
Misiunea noului sol veneţian, pe cât de importan-
tă pe atât de complexă, a fost fi xată în detaliu de 
însuşi dogele Andrea Vendramin. În primul rând, 
el trebuia să-i comunice domnului hotărârea 
fermă a Veneţiei de a-l sprijini în lupta antioto-
mană, precum şi faptul că autorităţile republicii 
s-au străduit să obţină ajutorarea sa fi nanciară de 
către curia papală şi că vor persevera în această 
acţiune. În al doilea rând, ambasadorul trebuia să 
se informeze temeinic asupra situaţiei militare şi 
demografi ce a ţării, asupra puterii şi capacităţii 
domnului de a duce un război defensiv sau ofen-
siv la sud de Dunăre, asupra aliaţilor şi adversari-
lor lui Ştefan, îndeosebi asupra raporturilor aces-
tuia cu Mathias Corvin. Gerardo avea misiunea 
expresă să uzeze de toate metodele şi mijloacele 
diplomatice de care dispunea pentru a-l determi-
na pe Ştefan să respingă o eventuală pace propu-
să de turci. El trebuia, de asemenea, să sondeze 
opinia lui Ştefan cu privire la tratativele republicii 
cu ruşii şi cu tătarii pentru atragerea acestora în 
frontul antiotoman, precum şi asupra posibilită-
ţilor de realizare a unei acţiuni comune împreună 
cu ei, întrucât aceştia îşi menţineau angajamentul 
asumat ca în momentul în care turcii erau anga-
jaţi în lupta cu puterile creştine „descendere per 
oram Maris Euxini rippasque adherere Danubii” 
(Iorga 1984b, 266-268, doc. XXV; Hurmuzaki 
1894, VIII, 11-14, doc. XVIII).

Importanţa pe care autorităţile veneţiene o acor-
dau relaţiilor cu Ştefan reiese şi din dispoziţiile 
fi nale date de ele ambasadorului, care avea obliga-
ţia să le informeze permanent cu privire la desfă-
şurarea evenimentelor politico-militare din Mol-
dova şi la acţiunile politice întreprinse de Ştefan. 
În consecinţă, domnul Moldovei era supus unei 

veritabile supravegheri, scop pentru atingerea 
căruia ambasadorului i se spusese clar „să nu te 
îndepărtzezi niciodată de voievod fără un man-
dat expres din partea noastră” (Iorga 1984b, 268, 
doc. XXV; Hurmuzaki 1894, VIII, 14, doc. XVIII). 

Săptămânile ce au premers marea confruntare 
moldo-otomană din iulie 1476 consemnează o fe-
brilă acţiune diplomatică a Veneţiei, la curţile eu-
ropene, îndeosebi la Buda, în scopul susţinerii lui 
Ştefan. În iunie 1476, anterior datei de 14, Senatul 
veneţian indica ambasadorului său din Ungaria 
să susţină prin toate mijloacele interesele dom-
nului Moldovei la curtea de la Buda. I se cerea 
de asemenea să informeze autorităţile republicii 
cu privire la opinia regelui în problema sprijinirii 
lui Ştefan, precum şi la relaţiile sale cu domnul 
Moldovei care, în noua conjunctură, apăreau ca 
deosebit de importante (Iorga 1984b, 270, doc. 
XXVII). Instrucţiuni similare erau transmise la 
14 iunie şi noului ambasador al republicii în Un-
garia, Antonio Vetturi.

Corespondenţa autorităţilor veneţiene cu amba-
sadorul lor de la Buda confi rmă faptul că relaţiile 
cu Ştefan ocupau încă primul plan. Din aceste in-
strucţiuni rezultă clar că ambasadorul veneţian de 
la Suceava, Emmanuele Gerardo, a primit ordin 
să-l informeze zilnic pe cel de la Buda asupra si-
tuaţiei din Moldova, ca pe această bază el să poată 
apăra şi promova intersele lui Ştefan în discuţiile 
cu regele Ungariei şi cu legatul papal de la curtea 
acestuia. În această problemă, sarcina sa era să 
facă totul pentru a determina curtea regală a Un-
gariei şi papalitatea să-i acorde sprijin lui Ştefan, 
a cărui rămânere în frontul antiotoman era consi-
derată, de autorităţile veneţiene, de o importanţă 
decisivă. Totodată, el trebuia să informeze Sena-
tul asupra situaţiei din Ungaria, Moldova, Polo-
nia, Boemia, Moravia şi din alte locuri „de nume-
ro scilicet gentium, de reliquis apparatibus, de 
voluntate, de dispositione, de spe, de metu, de 
omni practica et tractatu, de intelligentia cum 
unoquoque, et presertium cum Stephano Vayvo-
da [ne pax concludatur omnimode cum Turca]” 
(Iorga 1984b, 271, doc. XXVIII).

În sfârşit, la 25 iunie 1476, Senatul veneţian, care 
dispunea de surse sigure de informaţii despre in-
trarea turcilor în Moldova şi despre greutăţile cu 
care se confrunta Ştefan, rămas din nou singur 
în faţa puterii otomane, cerea ambasadorului său 
de aici, acelaşi Emmanuele Gerardo, să ajungă 
în Crimeea la Mengli Ghiray (1466-1515, cu în-
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treruperi) şi să informeze autorităţile republicii 
despre atitudinea hanului tătar, cu care Veneţia 
negocia o acţiune comună împotriva turcilor. Dar 
în condiţiile complexe ale momentului, i se ce-
rea lui Gerardo să facă totul „cum participatione, 
consensu, voluntate, favore et auxilio Vayvode, 
quem ad hoc negotium bene fore dispositum no-
bis sui affi rmarunt oratores”, dar dacă domnul 
Moldovei s-ar fi  arătat ostil unui astfel de demers, 
ambasadorul veneţian „nu trebuia să facă nimic 
împotriva voinţei sale” (Iorga 1984b, 271, doc. 
XXIX). Totodată, la 18 iulie, într-o scrisoare a 
dogelui Andrea Vendramin adresată lui Giovanni 
Battista, ambasadorul republicii la tătari, i se in-
dica acestuia să-l determine pe han să intervină 
în sprijinul lui Ştefan sau, dacă nu, să asedieze 
Caffa şi celelalte stabilimente italiene din nordul 
Mării Negre ocupate de turci (Denize 1995, 114-
115).

Autorităţile veneţiene au cunoscut, se pare, înde-
aproape desfăşurarea evenimentelor din Moldo-
va din timpul invaziei otomane din vara-toamna 
anului 1476. Ambasadorul lor în Moldova, Em-
manuele Gerardo, retras la Braşov în această pe-
rioadă, le-a informat periodic asupra desfăşurării 
şi eşecului fi nal al campaniei lui Mehmed II îm-
potriva lui Ştefan (Iorga 1984b, 272, doc. XXXI; 
Hurmuzaki 1894, VIII, 15, doc. XX).

O ştire deosebit de interesantă, cuprinsă într-o 
hotărâre a Senatului veneţian, confi rmă faptul că 
republica a rămas fi delă alianţei cu Ştefan chiar 
şi în momentele de criză ale domniei acestuia, 
ce au urmat înfrângerii de la Valea Albă (26 iulie 
1476). Conform unei hotărâri a Senatului, datată 
1 august 1476, autorităţile locale şi căpitanul de 
Tarvisio trebuiau să suporte cheltuielile „pro ex-
pensis factis familie et equis Illu. Vayvode Mol-
davie” (Iorga 1984b, 272, doc. XXX). Emiterea 
unei astfel de decizii îşi găseşte justifi carea numai 
dacă unii dintre membrii familiei domnitoare din 
Moldova s-ar fi  pus sub protecţia republicii, ceea 
ce nu este deloc imposibil. După părerea noastră, 
ştirea conduce la concluzia că, în condiţiile marii 
invazii otomane din 1476, al cărei sfârşit era greu 
de anticipat, Ştefan a cerut, şi a obţinut din partea 
autorităţilor veneţiene, adăpost şi protecţie pen-
tru o parte a membrilor familiei sale şi pentru bu-
nurile lui. Informaţia reprezintă, totodată, o con-
fi rmare în plus a strânselor relaţii existente între 
Veneţia şi Moldova precum şi a încrederii depline 
dintre domn şi autorităţile republicii.

La sfârşitul lunii septembrie 1476 Ştefan era 
deplin stăpân pe situaţie şi prelua iniţiativa în 
confruntarea cu turcii. În colaborare cu forţele 
maghiaro-transilvănene, comandate de Ştefan 
Báthory, oştile sale au pătruns în Ţara Româneas-
că, unde l-au reinstalat domn pe Vlad Ţepeş. Deja 
la 8 octombrie, prin ambasadorul lor în Moldova, 
Emmanuele Gerardo, autorităţile veneţiene îl fe-
licitau pe Ştefan pentru succesul dobândit. Tot-
odată, Senatul veneţian îşi exprima speranţa că 
ajutoarele fi nanciare pe care le va primi îi vor per-
mite, nu numai să-şi consolideze situaţia, ci chiar, 
„împreună cu voievodul celeilalte Valachii”, să-i 
alunge pe turci „ex omni provincia ejicere” (Ior-
ga 1984b, 273, doc. XXXI; Hurmuzaki 1894, VIII, 
15, doc. XX). Conform informaţiilor transmise, la 
insistenţele Senatului veneţian, Papa, cu acordul 
regelui Ungariei, „assensit ut conveniens portio 
pecuniarum detur ex illa contributione supras-
cripto Vayvode, sicque, cum fuerit tempus, col-
lectis pecunijis, fi et sine ulla dubitatione” (Iorga 
1984b, 273, doc. XXXI; Hurmuzaki 1894, VIII, 15, 
doc. XX). Ambasadorul urma, de asemenea, să-şi 
informeze superiorii „despre orice mişcare şi des-
pre toată starea lucrurilor, despre forţele şi pu-
terea, situaţiile favorabile şi potrivnice cu care e 
confruntat voievodul în însăşi ţara sa şi din ori-
ce parte sau latură, atât din Ungaria, cât şi din 
cealaltă Valachie, din Polonia şi Scitia (Hanatul 
Tătar, n.n.), cu care toate aceste neamuri se înve-
cinează” (Iorga 1984b, 273, doc. XXXI; Hurmu-
zaki 1894, VIII, 16. doc. XX). Cunoaşterea acestor 
probleme îi permitea Veneţiei conturarea unei 
politici externe corespunzătoare, care să-i satisfa-
că în cel mai înalt grad interesele. Este de altfel şi 
motivul pentru care Senatul cerea ambasadorului 
său în Moldova informaţii „pe scurt despre orice 
alt lucru care e demn de cunoaşterea noastră” 
(Iorga 1984b, 273, doc. XXXI; Hurmuzaki 1894, 
VIII, 16. doc. XX).

Contrar tuturor evidenţelor, Mathias Corvin nu a 
pregetat să-şi aroge şi de această dată toate meri-
tele victoriei asupra turcilor, din 1476. Într-o scri-
soare adresată papei Sixtus IV la sfârşitul anului 
1476, făcând totală abstracţie de contribuţia deci-
sivă a lui Ştefan la obţinerea victoriei asupra tur-
cilor, regele Ungariei afi rmă că o oaste a sa for-
mată din 6.000 de oameni a pătruns în Ţara Ro-
mânească alungându-l pe Laiotă Basarab (1473-
1477, cu întreruperi), interpusul turcilor. După 
victorie „regnum illum, ex quo ad Moldaviam 
securus Thurcis ingressus patebat, iam ad ma-
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nus meas devenit, et Dragula, capitaneus meus, 
vir imprimis Thurcis infestissimus et admodum 
bellicosus” (Iorga 1984b, 275, doc. XXXII).

Este foarte posibil ca atitudinea regelui Ungariei, 
deloc dezinteresată, să-l fi  nemulţumit profund 
pe Ştefan şi să fi  indus chiar o serioasă tensiune în 
relaţiile dintre ei. Numai aşa se explică faptul că la 
7 ianuarie 1477 solul Poloniei la Veneţia, umanis-
tul italian Filippo Buonaccorsi-Callimachus, in-
forma Senatul veneţian că Ştefan, care sprijinise 
o solie a regelui polon trimisă la sultan, „confessa 
et permete esser suo homo et vassalo, jnferando 
che dicto Stephano sia per esser cum luj in ogni 
impresa, si contra el Turcho, come contra el re de 
Hungaria” (Iorga 1984b, 275, doc. XXXIII).

Astfel de ştiri nu puteau lăsa indiferentă Veneţia. 
Prima jumătate a anului 1477 a marcat un alt mo-
ment de vârf al acţiunii diplomatice a Serenissi-
mei în scopul sprijinirii concrete şi efi ciente a lui 
Ştefan, pentru menţinerea domnului Moldovei în 
frontul antiotoman. Lipsită de posibilitatea de a-i 
acorda ea însăşi ajutor fi nanciar domnului Mol-
dovei, dată fi ind epuizarea reală a resurselor sale, 
Veneţia a perseverat în tentativa de a-i găsi lui 
Ştefan aliaţi puternici, care să-l sprijine în mod 
real în lupta sa.

Îngrijorarea Veneţiei nu era, se pare, una complet 
lipsită de temei. Intuind jocul puterilor creştine şi 
simţindu-se trădat de acestea, Ştefan a căutat, se 
pare, obţinerea unei păci avantajoase cu Imperiul 
Otoman, încercând să fructifi ce la maximum pozi-
ţia favorabilă pe care i-o conferea victoria sa de la 
Vaslui. Ca urmare, în primăvara anului 1476 el a 
trimis, în acest scop, o solie la Istanbul. Condiţiile 
inacceptabile puse de sultan – plata haraciului pe 
trei ani, cedarea cetăţilor sale de la mare, Chilia 
şi Cetatea Albă, înapoierea robilor genovezi făcuţi 
la Caffa care se salvaseră în Moldova şi lăsarea lui 
Alexandru, moştenitorul tronului Moldovei, ca 
ostatic la Poartă – au făcut imposibilă încheierea 
păcii (Iorga 1897, 55; Cf. Iorga 1985, 155). Trata-
tivele de pace moldo-otomane aveau să fi e reluate 
după anihilarea invaziei otomane din vara anului 
1476, când jocul duplicitar al aliaţilor săi, îndeo-
sebi al lui Mathias Corvin, devenise evident.

La 7 ianuarie 1477, Senatul veneţian îi cerea lui 
Filippo Buonaccorsi să-i pună la dispoziţie infor-
maţii cât mai exacte despre tătarii de pe Volga. 
Intenţia Serenissimei, în acord cu Ştefan, rămă-
sese aceea de a-i îndrepta împotriva Imperiului 
Otoman. O astfel de acţiune era acum cu atât mai 

dorită cu cât Emmanuele Gerardo, ambasadorul 
din Moldova, confi rmase recent, în coresponden-
ţa cu autorităţile republicii „scribente Tartaros 
cinfi nijs Vayvode Stephani adhesisse, quos idem 
Vayvoda amicos reputat, et de suo descensu et ad 
eum appropinquatione plurimum letari videtur 
sperareque et expectare ab eis magnum contra 
Turchum auxilium” (Iorga 1984b, 276, doc. XX-
XIV). Din păcate însă, Polonia s-a arătat reticentă 
şi chiar ostilă acestui plan.

La aceeaşi dată, Senatul veneţian îi transmitea 
ambasadorului său de la Roma, Jacoppo di Medio 
ultimele ştiri cu privire la situaţia de la Dunărea 
Inferioară şi la alungarea lui Laiotă Basarab din 
Ţara Românească: „confi rmationem expulsionis 
Basachab ex Valachia Maiori”, ştiri confi rmate 
şi de Emmanuele Gerardo, din Moldova (Iorga 
1984b, 277, doc. XXXV). Din nou autorităţile ve-
neţiene solicitau Papei (pentru a câta oară?) o re-
partizare justă a contribuţiei fi nanciare destinate 
luptei împotriva turcilor, astfel ca efortul antio-
toman să primească un sprijin real, să medieze o 
împăcare între Ungaria, pe de-o parte, Boemia şi 
Polonia, pe de altă parte, precum şi o împăcare 
între regele Mathias Corvin şi împăratul Friedri-
ch III de Habsburg. Dar mai ales i se cerea suve-
ranului pontif să acţioneze astfel încât „Stephano 
Vaivoda et altro Vayvoda, Ladislao Draculia, 
Valachiam Transalpinam nuper adepto, ut so-
lum Serenissimus Hungariae, sed etiam Maies-
tas regis Polonie et ambo Vayvode ad bellum et 
exterminium jnimici robustissime conveniant et 
concurant” (Iorga 1984b, 277, doc. XXXV).

La 10 ianuarie 1477, când încă nu luase cunoştinţă 
de revenirea lui Laiotă Basarab în Ţara Româneas-
că, Senatul îi scria iarăşi lui Emmanuele Gerardo, 
în Moldova, să-i felicite pe Ştefan, pe Vlad Ţepeş, 
pe Ştefan Báthory şi pe ceilalţi artizani ai succe-
sului antiotoman, inclusiv pe regele Ungariei. În 
mod special i se cerea ambasadorului să-l informe-
ze pe Ştefan „cum Pontifi ce Maximo esse operatos 
et obtinuisse ut cruciata in illis partibus pro suo 
favore publicetur et iobileum concedatur” (Iorga 
1984b, 278, doc. XXXVI; Hurmuzaki 1894, VIII, 
8-9, doc. XV). La aceeaşi dată, autorităţile vene-
ţiene luau de asemenea mai multe hotărâri, între 
care: să i se răspundă solului Poloniei, să se scrie 
ambasadorului trimis la tătari să le ceară să nu 
provoace pagube Poloniei şi să i se solicite lui Em-
manuele Gerardo să continue acţiunea cu privire 
la realizarea unei alianţe între Moldova şi tătarii 
de pe Volga (Iorga 1984b, 279, doc. XXXVII).
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Urmează, tot la 10 ianuarie, instrucţiuni date de 
Senatul veneţian ambasadorului său din Polonia 
prin care i se cerea acestuia să pledeze în favoarea 
proiectului tătar şi să transmită la Veneţia infor-
maţii cu privire la situaţia din lumea mongolă. 
Autorităţile veneţiene doreau realizarea acestui 
proiect politic, cu atât mai mult cu cât, Emma-
nuele Gerardo, din Moldova „scribito etiam et 
declarato que gens illa que confi nijs Vayvode 
Stefani” (Iorga 1984b, 280, doc. XXXVIII). Pla-
nul avea însă să se prăbuşească din cauza opozi-
ţiei Poloniei, care le-a interzis forţelor tătare să-i 
tranziteze teritoriile. În sfârşit, după ce la aceeaşi 
dată Senatul veneţian cerea solului său de la Buda 
să continue demersurile pe lângă Mathias Corvin 
pe care să-l stimuleze în continuarea luptei anti-
otomane „şi să-l felicite pentru succesele din Va-
lachia” (Iorga 1984b, 280-281, doc. XXXIX, XL), 
la 29 ianuarie, autorităţile republicii confi rmau 
ambasadorului lor de la Roma, Jacoppo di Medio, 
ştirile referitoare la succesele obţinute de forţele 
antiotomane la Dunărea Inferioară şi în Ţara Ro-
mânească, desigur cu scopul de a le folosi ca argu-
mente în intervenţiile sale la curia papală (Iorga 
1984b, 282, doc. XLII).

Nemulţumit că promisiunile de ajutor, făcute de 
puterile apusene, nu s-au materializat în nici un 
fel, Ştefan i-a cerut, se pare în termeni ultimativi, 
ambasadorului veneţian la Suceava, care se pre-
gătea să revină în Italia, să intervină pe lângă au-
torităţile republicii să acţioneze pentru rezolvarea 
acestei probleme, fi xându-le ca dată limită Paşte-
le anului 1477. Sosirea acestor veşti la Veneţia a 
produs o puternică impresie autorităţilor republi-
cii, ceea ce a avut ca rezultat declanşarea unei noi 
ofensive diplomatice în scopul sprijinirii domnu-
lui Moldovei. La 17 martie 1477, Senatul veneţian 
informa Roma, prin ambasadorul său, Jacoppo di 
Medio, că sprijinirea fi nanciară a lui Ştefan este o 
necesitate, întrucât o eventuală încetare a războ-
iului cu turcii de către Moldova ar fi  avut urmări 
dezastruoase pentru cauza creştinătăţii: „Est enim 
Status illius porta comodissima ad ingressum 
et invasionem utriusque renj, Polonie scilicet et 
Hungarie, in partibus transilvanis claudenda 
et obstruenda, obstructaque validissime conser-
vanda adversus rabiem jnimici, et per quam, e 
diverso, potest status hostilis a christianis faci-
liter invadi et opprimj” (Iorga 1984b, 283, doc. 
XLIII; Hurmuzaki 1894, 19, doc. XXIII). I se cerea 
din nou ambasadorului să insiste pe lângă Papă să 
i se trimită grabnic domnului Moldovei „summam 

ducatorum Xm ad minus, pro presenti, de pecuni-
js contributionis” (Iorga 1984b, 283, doc. XLIII; 
Hurmuzaki 1894, VIII, 19, doc. XXIII). Suveranul 
pontif trebuia de asemenea să-i ceară iarăşi lui 
Mathias Corvin să-l sprijine pe Ştefan. Mai mult, 
Serenissima se angaja ca în cazul în care curia pa-
pală nu dispunea de 10.000 ducaţi să-i remită ea 
suma spre a-i fi  trimisă domnului Moldovei (Iorga 
1984b, 284; Hurmuzaki 1894, 20).

Demersuri similare, şi la fel de insistente, au fost 
făcute şi la curtea de la Buda. La 18 martie 1477, 
Senatul italian cerea ambasadorului său de aici, 
Antonio Vetturi, să trateze cu Mathias Corvin 
problema sprijinirii fi nanciare a lui Ştefan. În 
opinia autorităţilor veneţiene, regele trebuia să-
i scrie domnului Moldovei şi să-i promită ajutor 
efectiv pentru a-l menţine în lupta antiotomană. 
Ambasadorului îi revenea, de asemenea, şi sarci-
na să-i comunice lui Ştefan că Veneţia îl va sprijini 
prin toate mijloacele disponibile şi, totodată, să 
le acorde întregul său concurs solilor moldoveni, 
afl aţi la Buda, în demersurile lor la curtea regală a 
Ungariei (Iorga 1984b, 285-286, doc. XLIV; Hur-
muzaki 1894, VIII, 16-17, doc. XXI).

În acelaşi scop, la 10 aprilie 1477, Senatul comu-
nica solului său de la Roma că a luat act de po-
ziţia Papei în problema sprijinirii lui Ştefan. I se 
transmiteau de asemenea ştirile îngrijorătoare 
sosite din Ungaria despre „pregătirile maritime 
ale turcilor” care ar intenţiona „să invadeze pro-
vinciile noastre (ale Veneţiei, n.n.) din Grecia, 
Albania, Dalmaţia, Istria, apoi Friul şi chiar Ita-
lia” (Iorga 1984b, 286-287, doc. XLV; Hurmuzaki 
1894, VIII, 21, doc. XXIV). Din nou, la 18 aprilie, 
Senatul veneţian făcea cunoscute ambasadorului 
său de la Roma ultimele informaţii sosite din Un-
garia. Totodată, îl informa că Veneţia îşi menţine 
neschimbată poziţia în problema sprijinirii mate-
riale şi fi nanciare a lui Ştefan (Iorga 1984b, 288, 
doc. XLVI; Hurmuzaki 1894, VIII, 22, doc. XXV).

În condiţiile politice internaţionale complexe şi ne-
favorabile ce se conturau la începutul anului 1477, 
convins că o rezistenţă antiotomană îndelungată 
era imposibilă de unul singur, domnul Moldovei a 
făcut o nouă tentativă de a obţine ajutoarele, atât 
de mult promise, din Apus. În primăvara anului 
1477 o solie condusă de „unchiul” său, după soţia 
Maria de Mangop, Ioan Ţamblac, era trimisă la 
Veneţia şi la Roma spre a face încă o dată cunos-
cute nevoile, speranţele dar şi temerile domnului 
Moldovei, afl at în prima linie a frontului antioto-
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man. La 8 mai 1477 ambasada Moldovei era pri-
mită cu mult fast în cetatea lagunelor. În aceeaşi 
zi, în faţa dogelui, Senatului, şi a altor notabili-
tăţi ale oraşului, „Zuan Zamblacho, ambassador 
et barba del signor Stephano Vayvoda”, făcea 
o largă expunere a situaţiei şi politicii domnului 
Moldovei (Iorga 1984b, 289, doc. XLVII; Hurmu-
zaki 1894, VIII, 23, doc. XXVII; Bogdan 1913, II, 
342, doc. CLIV; Cf. Maliţa 1966, 88-91). Prin gla-
sul solului său, Ştefan acuza faptul că a fost indus 
în eroare de principii creştini, care se angajaseră 
să-l sprijine în momentul în care ar fi  fost atacat 
de turci. Rămas singur în faţa turcilor, tătarilor şi 
muntenilor şi-a văzut ţara distrusă, populaţia su-
pusă la grele încercări, pentru a fi  el însuşi şi mica 
sa oaste înfrânţi. Mai mult, „partido veramente 
lo jnimico, remaxi abandonada da ogni socorso 
d’ algun christian, perche non solamente non me 
hano aiutato, ma forsi alcuni hano havuto piacer 
del danno fato a mi et al dominio mio da Infi deli” 
(Iorga 1984b, 289, doc. XLVII; Hurmuzaki 1894, 
VIII, 24, doc. XXVII; Bogdan 1913, II, 342, doc. 
CLIV). Pentru a-şi asigura un sprijin efi cient i-a 
sugerat lui Mathias Corvin acordul pentru insta-
larea lui Vlad Ţepeş în „l’ altra Valachia” căru-
ia i-a lăsat o gardă de 200 de oameni, dar „im-
mediate torno quel infedel Basaraba, et trovolo 
solo, et amazolo, et cum lui forono morti tuti li 
mei excepto diexe”, iar în prezent „re de Hunga-
ria fara paxe cum la Valachia Mazor, che sara 
molto pezo” (Iorga 1984b, 289, doc. XLVII; Hur-
muzaki 1894, VIII, 24, doc. XXVII; Bogdan 1913, 
II, 342-343, doc. CLIV). Lupta sa i-a oprit timp 
de trei ani pe turci, ceea ce i-a ferit pe mulţi de lo-
viturile acestora, iar în prezent singura sa nădej-
de a rămas Veneţia, care l-a sprijinit permanent. 
Totodată, domnul Moldovei informa autorităţile 
republicii că turcii se pregătesc să-l atace pentru 
a-i lua cetăţile de la mare, „Chieli et Monchastro, 
le quali li sono molto moleste”, care „sono tuta 
la Valachia, el la Valachia cum queste do terre 
sono un muro del Hungaria et Pollana”, dar îşi 
exprima speranţa că „se queste castelli se conser-
verano, j Turchi porano perder e Caffa et Chi-
ersonesso” (Iorga 1984b, 289, doc. XLVII; Hur-
muzaki 1894, VIII, 24, doc. XXVII; Bogdan 1913, 
II, 346, doc. CLIV). În fi nal, domnul îşi exprima 
temerea, justifi cată, că „se Dio permettera che io 
non sia ajutato, duo cosse sara: o veramente se 
perdera questo paexe, o veramente saro astretto 
dalla necessita a sotomettermj a Jnfedeli” (Iorga 
1984b, 290, doc. XLVII; Hurmuzaki 1894, VIII, 
25, doc. XXVII; Bogdan 1913, II, 347, doc. CLIV).

În rezoluţia dată în aceeaşi zi mesajului lui Ştefan, 
Senatul veneţian îl asigura de susţinerea necondi-
ţionată a republicii şi se angaja să sprijine demer-
surile sale la curia papală. Răspunsul dat solului 
a fost susţinut de 135 senatori, respins de 4, iar 5 
s-au abţinut (Iorga 1984b, 290, doc. XLVII; Hur-
muzaki 1894, VIII, 25, doc. XXVII; Bogdan 1913, 
II, 347, doc. CLIV). Ca o confi rmare a celor decise, 
la 19 mai, Senatul hotăra să-i dea solului Moldo-
vei, care urma să plece la Roma, dar era lipsit de 
mijloace, 150 ducaţi la dus şi alţi 50 ducaţi la îna-
poiere (Iorga 1984b, 292, doc. XLIX).

O lună mai târziu, la 17 iunie, Signoria confi rma 
ambasadorului său din Ungaria, Antonio Vetturi, 
că Veneţia l-a sprijinit şi continuă să-l sprijine pe 
Ştefan. Totuşi, cu ocazia primirii soliei acestuia, 
autorităţile republicii nu au iniţiat noi acţiuni şi 
nu s-au angajat la nimic, cum fals i s-a relatat re-
gelui Ungariei (Iorga 1984b, 292, doc. L).

În a doua jumătate a anului 1477 Serenissima re-
publică a iniţiat noi tratative de pace cu Imperiul 
Otoman. În condiţiile angajării tratativelor de 
pace cu sultanul, interesul Veneţiei pentru relaţi-
ile politice cu Moldova înregistrează un recul vi-
zibil. Ce a determinat noua atitudine a Veneţiei? 
Elucidarea acestei probleme ne obligă la o pre-
zentare succintă a derulării confl ictului veneto-
otoman în această fază a sa.

Ofensiva otomană împotriva stăpânirilor vene-
ţiene a cântărit decisiv în schimbarea orientării 
politice a republicii. În toamna anului 1477 turcii 
atacă Friul şi devastează regiunea cuprinsă între 
Isonzo şi Tagliamento. În anul următor, Serenis-
sima pierde în Albania cetăţile Kroja, Alessio şi 
Drivasto. În aceste condiţii, deja în iunie 1478, tri-
misul republicii la Istanbul, Bartolomeo Lucari, 
era angajat în tratative cu reprezentanţii Impe-
riului Otoman (Iorga 1984b, 293, doc. LII). La 27 
octombrie 1478, Senatul veneţian îi răspundea lui 
Mathias Corvin că hotărârea republicii de a înche-
ia un armistiţiu pe şase luni cu turcii a fost dictată 
de necesitatea aprovizionării cetăţilor veneţiene. 
De asemenea, i se reamintea regelui Ungariei că 
Veneţia l-a sprijinit pe Ştefan cel Mare în interesul 
general al creştinătăţii, implicit al regatului ma-
ghiar, şi că a făcut acest lucru pentru a-l menţine 
în frontul creştin antiotoman (Iorga 1984b, 294, 
doc. LIII; Hurmuzaki 1894, VIII, 26, doc. XXVI-
II). La 25 ianuarie 1479, Veneţia accepta însă pa-
cea propusă de Mehmed II, proclamată public la 
25 aprilie. Serenissima ceda Negroponte, Scutari, 
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Kroja, Alessio, Argos, Lemnos şi alte posesiuni, 
se angaja să retrocedeze toate cetăţile şi oraşele 
cucerite în timpul războiului şi să plătească des-
păgubiri de război în valoare de 100.000 ducaţi 
în timp de doi ani. Republica îşi păstra dreptul de 
a avea un bail la Poartă, dar trebuia să plătească 
cu 10.000 ducaţi anual dreptul negustorilor săi de 
a face comerţ în imperiu. Totodată, pentru a nu 
trezi suspiciunile sultanului, Veneţia îşi retrăgea 
ambasadorul de la Buda (Daru 1835, 442; Diehl 
2006, 148; Norwich 2003, 355-356; Lane 2008, 
278-279; Denize 1995, 120).

În noul context politic internaţional, interesul Ve-
neţiei pentru relaţiile cu Moldova dispare. Semni-
fi cativ în acest sens este faptul că după revenirea 
lui Emmanuele Gerardo în Italia (1477), nu a mai 
fost numit un alt ambasador veneţian în Moldo-
va. În ceea ce-l priveşte pe Ştefan, lipsit de orice 
posibilitate de a primi ajutor de undeva, abando-
nat de aşa-zişii aliaţi, se vedea obligat să încerce 
să încheie, la rândul său, o pace cât mai onorabilă 
cu Imperiul Otoman.

Tratativele cu turcii, deschise foarte probabil în a 
doua jumătate a anului 1479, erau în plină desfă-
şurare în ianuarie 1480. Pacea moldo-otomană, 
asupra datării căreia specialiştii nu s-au pus în-
tru totul de acord – aceştia optează pentru date 
cuprinse între 1479 şi 1481 (Cf. Decei 1978b, 118-
139; Cf. Gorovei 1980, 641; Cf. Denize 2003, 79) –, 
era încheiată la o dată cuprinsă între martie 1480 - 
martie 1481 (Gorovei 1980, 641). O părere apropi-
ată dar puţin nuanţată emite de curând şi istoricul 
Ion Toderaşcu în volumul IV al recentului tratat 
de Istoria românilor unde susţine că „cel mai târ-
ziu în mai 1480, când Ştefan îi comunica regelui 
Cazimir că Mahomed al II-lea îi ceruse să-i des-
chidă calea spre Polonia, pacea era încheiată; ce-
rerea sultanului nu era decât aplicarea uneia din 
prevederile acordului moldo-otoman”, stabilind 
astfel luna mai a anului 1480 ca fi ind un termi-
nus ante quem al încheierii păcii moldo-otomane 
(Toderaşcu 2001, 386). Încheiată pe baza statu-
quo-ului teritorial, prevedea însă dublarea hara-
ciului plătit de Moldova Imperiului Otoman ce 
„era în fi ecare an de trei mii de fl orini frânceşti, 
şi făcându-l de şase mii de fl orini, în fi ecare an” 
(Documente turceşti 1976, I, 6, doc. 5). Totodată, 
conform uzanţelor afl ate în vigoare în asemenea 
situaţii, Ştefan se angaja solemn să fi e „prietenul 
prietenilor şi duşmanul duşmanilor” sultanului 
(Documente turceşti 1976, I, 6, doc. 5).

Privite retrospectiv, păcile veneto-otomană din 
1479 şi moldo-otomană din 1480-1481 confi rmă 
faptul că la capătul unor îndelungate şi grele con-
fruntări cu turcii – Veneţia între 1463-1479, Mol-
dova între 1474-1480/1481 – atât Serenissima cât 
şi Moldova ieşeau înfrânte din confl ictul cu Im-
periul Otoman, deşi per ansamblu nu suferiseră 
pierderi mari, ireparabile.

Situaţia Moldovei avea să se agraveze însă ca ur-
mare a angajării Moldovei în noua coaliţie anti-
otomană, iniţiată de papalitate şi Genova (1481-
1484). Pentru Ştefan cel Mare, indus în eroare de 
tratatul maghiaro-otoman din 1483, în care cre-
dea că au fost incluse şi cetăţile sale de la mare 
(Denize 2003, 79), efectele dramatice ale denun-
ţării păcii cu turcii din 1480-1481 nu se vor lăsa 
mult aşteptate. În iulie-august 1484, folosindu-se 
ce acest casus belli, oferit de domnul Moldovei, 
otomanii ocupau cetăţile-porturi, Chilia şi Ceta-
tea Albă, fără ca Ştefan să poată interveni în aju-
torul lor, desăvârşind procesul de transformare a 
Mării Negre într-un lac închis otoman.

Prin intermediul rapoartelor redactate în perioada 
ianuarie 1484 - februarie 1485, de trimişii lor de 
la Istanbul, bailul Pietro Bembo şi secretarul Se-
natului veneţian Giovanni Dario, dogele Giovanni 
Mocenigo şi autorităţile Serenissimei au fost ţinu-
te detaliat la curent cu privire la pregătirea, desfă-
şurarea şi rezultatul campaniei otomane din vara 
anului 1484 împotriva Moldovei (Cristea 2004a, 
187-274; Cristea 2004b, 73-118). Informate de 
trimişii lor încă din 5 şi 6 august de această lovi-
tură grea dată lui Ştefan şi politicii sale pontice, 
autorităţile veneţiene nu au fost deloc surprinse 
de deznodământul campaniei otomane împotriva 
Moldovei.

Ceea ce intrigă este totala pasivitate cu care re-
publica lagunelor a privit şi acceptat agresiunea 
otomană împotriva aliatului său de la Dunărea de 
Jos. Poziţia Veneţiei îşi afl ă însă explicaţia în răs-
punsul dat la 16 septembrie de Senat secretarului 
Giovanni Dario, din care reiese clar faptul că inte-
resele economice şi politice ale republicii în Impe-
riul Otoman erau mai importante decât, de-acum, 
consumata alianţă cu Ştefan. Din acest motiv, Se-
renissima nu a schiţat nici cel mai mic gest în apă-
rarea acestuia (Iorga 1984b, 296, doc. LVI).

Două decenii mai târziu, pe fondul unei noi cri-
ze în relaţiile veneto-otomane, erau reluate şi ra-
porturile politice dintre Serenissima Republică şi 
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Moldova. Cadrul propice al reluării relaţiilor poli-
tice dintre Veneţia şi Moldova l-a constituit reiz-
bucnirea războiului veneto-otoman (1499-1503). 
Dacă pentru republica italiană obiectivele urmă-
rite erau aceleaşi ca şi în epoca anterioară, pentru 
domnul Moldovei recuperarea cetăţilor sale de la 
mare, Chilia şi Cetatea Albă, era acum principalul 
scop al intrării în război.

Deşi nu avea nici un fel de promisiuni de ajutor 
din partea Veneţiei, Ungariei sau a altor puteri 
creştine, implicate în confl ict, Ştefan nu a ezitat 
nici un moment să se angajeze din nou în lupta 
antiotomană. În anul 1500, domnul Moldovei ru-
pea pacea cu turcii, încheiată în 1489, iar forţele 
sale, comandate de vornicul Boldur, atacau Chi-
lia şi Cetatea Albă, care erau incendiate cu acest 
prilej fără a putea fi  însă cucerite (Rosetti 1935, 
45-58). Concomitent, Ştefan a concentrat impor-
tante forţe militare în regiunea Iaşului pentru a 
face faţă unei eventuale agresiuni otomane.

Pregătirile militare ale Moldovei din primăvara 
şi vara anului 1500 erau foarte bine cunoscute în 
Italia. În mai, ambasadorii veneţieni la Buda, So-
ranzo şi Giustiniani, informau în repetate rânduri 
Senatul republicii că Ştefan este pregătit de luptă 
(Denize 1995, 161-162). Informaţii similare oferea 
fl orentinul Octaviano Gucci care, la 27 iulie 1500, 
relata din Cracovia că domnul Moldovei stă gata 
să intervină în orice moment cu toate forţele sale 
oriunde situaţia ar fi  impus acest lucru (Hurmu-
zaki 1894, VIII, 31, doc. XXXVI; Cf. Denize 1995, 
161-162).

Angajat din nou în lupta antiotomană, Ştefan a 
căutat să reînnoade relaţiile cu Veneţia. La înce-
putul anului 1501 o ambasadă a domnului Moldo-
vei lua drumul Veneţiei şi al Romei. În februarie 
1501, după ce trecuseră pe la Buda, cei doi soli ai 
lui Ştefan, care apar în cronica lui Marino Sanudo 
cu numele de Raynaldo şi Antonio, probabil itali-
eni în slujba sa, sau poate chiar români, soseau la 
Veneţia. În faţa dogelui şi Senatului ei au cerut un 
medic pentru domn, şi-au exprimat dorinţa de a 
cumpăra stofe fi ne şi au arătat că domnul Moldo-
vei este gata să reia luptele cu turcii dacă Veneţia 
ajunge la o alianţă cu Ungaria (Denize 1995, 162).

Observăm acum o poziţie mult mai rezervată a 
domnului Moldovei faţă de cea avută între 1472-
1479 în relaţiile cu Serenissima Republică. De al-
tfel, răspunsurile evazive primite la Veneţia şi la 
Roma, atât în privinţa reluării luptei cât şi în cea 

a unui posibil sprijin, l-au convins pe Ştefan de 
faptul că orice ajutor din partea lor este exclus. O 
astfel de atitudine arăta clar că atât Veneţia cât şi 
Roma doreau să obţină cât se poate de mult fără a 
face nimic în schimb, cu excepţia unor încurajări 
lipsite de orice suport material.

Cu toate acestea, la începutul anului 1502, fără a 
se descuraja şi pregătit pentru o posibilă confrun-
tare cu turcii, Ştefan a trimis un nou sol la Veneţia, 
în persoana lui Demetrio Purcivi, veneţian afl at în 
serviciul său, pentru a cere un medic şi probabil 
pentru a se informa cât mai exact asupra inten-
ţiilor şi a stadiului de pregătire militară ale repu-
blicii. Nici de această dată nu a obţinut nimic din 
punct de vedere politic, cu excepţia unor promisi-
uni minore. Autorităţile veneţiene s-au limitat la 
a-i promite că-i vor trimite un medic şi i-au acor-
dat solului moldovean titlul de „cavaler aurat” 
(Hurmuzaki 1894, VIII, 35, doc. XLIII-XLIV).

La 1 august 1502 sosea în Moldova medicul Matteo 
Muriano, trimis aici în conformitate cu promisiuni-
le făcute de autorităţile veneţiene. Acesta a avut, pe 
lângă atribuţiile sale propriu-zise, pe care oricum 
nu şi le-a exercitat din cauza bolii agravate, şi o im-
portantă misiune politică de informare şi, probabil 
chiar de spionaj. Rapoartele expediate la Veneţia, 
la 7 decembrie 1502 şi la 5 ianuarie 1503, ce conţin 
importante informaţii despre potenţialul militar şi 
economic al ţării, despre relaţiile Moldovei cu veci-
nii, îndeosebi cu Imperiul Otoman, despre cadrul 
internaţional din regiune, sau despre capacitatea 
politică a succesorului lui Ştefan, viitorul Bogdan 
III (1504-1517), sunt revelatoare în acest sens (Că-
lători străini 1968, I, 148-154; Hurmuzaki 1894, 
VIII, 36-37, doc. XLV; Cf. Vătămanu 1972, 38-39). 
Pentru Serenissima Republică, angajată în tratati-
ve cu Poarta, încheiate cu pacea din 14 decembrie 
1502, informaţiile primite nu mai prezentau însă 
decât o importanţă secundară.

În noile condiţii, Ştefan s-a văzut obligat să nego-
cieze, la rândul său, o nouă pace cu Imperiul Oto-
man, inclusă în sistemul general conferit de pacea 
ungaro-otomană, încheiată la 22 februarie 1503 şi 
ratifi cată de regele Wladislaw II (1490-1516) la 22 
august. Pacea moldo-otomană din 1503 confi rma 
statu-quo-ul existent în momentul declanşării os-
tilităţilor.

Încheierea păcii cu turcii nu a pus însă capăt legă-
turilor cu Veneţia, ale căror ultime momente din 
timpul domniei lui Ştefan se vor consuma la sfâr-



V. Mărculeţ, Unele consideraţii asupra relaţiilor politice dintre Moldova şi Veneţia

23

şitul anului 1503 şi la începutul anului 1504. Re-
duse însă considerabil faţă de epoca anterioară, 
rolul politic al raporturilor moldo-veneţiene din 
această epocă a fost unul extrem de redus.

La 20 decembrie 1503 un trimis al ducelui Ioan 
Corvin, fi ul natural al lui Mathias Corvin, şi solul 
Moldovei, postelnicul Theodor, soseau la Veneţia. 
Trimisul lui Ştefan purta cu sine şi o scrisoare a 
domnului, din 11 octombrie, prin care acesta le 
cerea dogelui Leonardo Loredano şi Senatului re-
publicii să-i fi e trimis un alt medic în locul lui Mat-
teo Muriano, care murise la Suceava (Hurmuzaki 
1894, VIII, 38-39, doc. XLVI-XLVII). Faptul că so-
lia a avut şi o anumită misiune politică, chiar dacă 
redusă ca însemnătate, rezidă în ampla prezentare 
a situaţiei de la Dunăre şi a implicării lui Ştefan în 
acţiunile antiotomane de aici, pe care postelnicul 
Theodor a făcut-o, la 21 decembrie, în faţa autori-
tăţilor veneţiene (Hurmuzaki 1894, VIII, 38).

Din cei trei candidaţi la postul de medic al lui Şte-
fan – Giorgio di Piamonte, Alessandro Veronese şi 
Hieronimo da Cesena – care s-au prezentat, alege-

rea celor doi soli, făcută la 28 decembrie 1503, s-a 
oprit asupra ultimului. Noul medic urma să aibă 
un salariu anual de 500 ducaţi (Hurmuzaki 1894, 
VIII, 38-39, doc. XLVIII). Din păcate nu ştim însă 
dacă el va fi  fost învestit de către autorităţile vene-
ţiene şi cu o misiune politică asemănătoare celei 
avute de Matteo Muriano, dar foarte probabil că 
da. La 2 ianuarie 1504 solii Transilvaniei şi Mol-
dovei, împreună cu noul medic al lui Ştefan, pă-
răseau Veneţia (Hurmuzaki 1894, VIII, 39, doc. 
XLIX). Misiunea lui Hieronimo da Cesena la cur-
tea lui Ştefan a fost însă de scurtă durată, domnul 
Moldovei încetând din viaţă la 2 iulie 1504.

***

În încheiere, subliniem faptul că relaţiile politice 
moldo-veneţiene, chiar dacă au înregistrat un re-
cul considerabil, nu s-au întrerupt la moartea lui 
Ştefan cel Mare. Succesorii marelui domn au con-
tinuat linia politică trasată de acesta în relaţiile 
cu Serenissima Republică continuând să cultive 
aceste legături, chiar dacă ele nu s-au mai ridicat 
la nivelul celor din timpul predecesorului lor.
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Quelques considerations sur les relations politiques entre la Moldavie et la Venise
en 15e siècle et le début du 16e siècle

Résumé

Dans le cadre de la politique extérieure de la Moldavie, de XVe siècle et les premiers ans du XVIe siècle (jusqu’à 
1504), les relations avec la Venise occupe un lieu distincte, mais ne l’un de première importance. Les relations poli-
tiques de la Moldavie avec la Venise, institues avec certitude en décennie 4 du XVe siècle ont connu leurs maxime 
ampleur en le dernier quart de celui-ci siècle et les premières ans du XVIe siècle sous la deuxième partie de la règne 
d’Etienne le Grand.

Некоторые суждения о политических отношениях между Молдовой и Венецией 
в XV веке и в начале XVI века

Резюме

Во внешней политике Молдовы, XV века и первых годов XVI века (до 1504 г.), отношения с Венецией 
занимают важное место, хотя не первостепенное. Политические отношения Молдовы и Венеции, 
установленные в четвертом десятилетии XV века, достигли наивысшей точки в последней четверти XV века 
и в первых годах XVI века, во второй части правления Стефана Великого (1457-1504 гг.).
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